

社論

從「沒有圍牆」的校園到「沒有國界」的校園

多年前，創辦人張建邦博士曾指出淡江大學是一座「沒有圍牆」的校園。期勉所有的淡江人切勿畫地自限，應以無比寬闊的心胸學習新的事物，也勇於迎接任何外來的挑戰。

的經營及發展都造成莫大的考驗。除了學生來源急遽減少外，我們更得面對來自大陸、香港、甚至新加坡等大學的競爭。張校長在最近一次的行政會議中也特別引述天下雜誌432期有關「教育大三通」的報導，語重心長地提醒全體同仁要妥為因應教育全球化的衝擊。

四、擴大與歐洲姐妹校之合作與交流。自歐盟高等教育改革(Bologna process, 波隆納進程)，歐洲各大學普設英語課程以吸引外部特別是來自亞洲學生，以擴大其影響力，因此本校宜把握時機建立更多合作與交流管道。

建築的人文與技術

導讀 吳重成 土木系教授



人類創造任何一切有關美的事物均概稱為藝術，除了觀念上熟知的琴棋書畫之外，與生活上衣食住行關係最密切者，就屬建築為最，因為它對文化的影響與具體的居住有關，同時是一種與多數人形成互動的庶民文化之呈現，而非少數人的專利。

外卡效應在淡江一

本校歐洲研究所自民國60年成立，是台灣第一所以歐洲為研究主體的區域綜合研究所。並於89年成立博士班，也是台灣目前唯一設有碩、博士班的研究所。

歐研所經常與國內外相關單位共同舉辦國際性學術研究會議，自97年9月成為「台灣歐洲聯盟中心」的結盟學校。該所以「歐洲聯盟」與「歐洲統合」為中心課程為全國獨具的特色，碩士班課程強調跨領域的多元化研究方法，針對不同領域開設政治、文化、社會、經濟等相關課程。

淡江獨步全台

歐研所 化育一流外交人才



▲歐研所邀請德國國會議員團蒞校，於2009年2月19日與歐研所教授座談。(圖/歐研所提供)

程規劃日新月異，規定碩士生採一主修二副修，給予較他所更多的學分，加強學習之多元性，並延展與深化「歐洲統合」研究相關課題，使碩士班課程得以與博士班銜銜，預計於98年開設講座課程「當今歐洲與人文科技」。

教師100%擁有歐洲知名大學博士學位
歐研所共有7位專任教師及6位兼任教師皆為歐盟會員國留學歸國學者，100%具歐洲知名大學博士學位，並多有擔任基金會顧問、學理學會、評鑑委員以及法律諮詢委員會等社會服務要職。

與歐洲各國駐台辦事處學術交流積極
歐研所與歐洲各國駐台辦事處等單位進行學術合作，積極參與國際學術活動，平均一年舉辦一場國際學術研討會，如95年

文/陳依萱、張友柔、潘彥寬、梁琮琯

國內獨家 擁有歐盟資料寶庫

歐研所為國內歐盟資訊彙整之龍頭，覺生紀念圖書館5樓設有歐盟資訊中心，為國內獨一無二研究歐盟的資料寶庫，統計典藏專門學術期刊逾100種以上，專書1萬冊以上，官方文獻期刊3千冊以上，重要電子資料庫達23個，皆為國內首屈一指。

參訪比利時歐盟總部 加強實務經驗
歐研所不僅重視學術上的表現，也鼓勵學生參與國際事務相關活動。靜態方面，舉辦大型研討會，邀請歐洲學者、歐洲駐台代表演講，提供學生與學者專家接觸的機會。

Ms.Q之10 夜間護送的品質管理

本校「夜間護送」機制，自93學年度實施以來，一直頗受本校教職員工生好評，不但有效建立起校園安全的機制，更讓本校女同學們，感受到學校無比的貼心與溫暖！

問：根據「98學年度第一學期教職員工生對夜間護送滿意度調查」指出，本校師生對於「夜間護送」整體服務滿意度平均KPI值高達5.12(滿分6)，總務處是如

Ms. Q答：為了能夠全面維護同學們的校園安全環境，總務處安交組於2004年9月正式啟動「夜間護送」機制，詳細PDCA流程規劃如下：

P (Plan) -- 93學年度召開總務會議，擬訂夜間護送工作計畫，並且訂定夜間護送實施辦法；D (Do) -- 在女生宿舍提供「溫馨護送」小卡，或於新生家長座談會上廣為宣傳此一校園安全機制，並且招募工讀生於夜間執行勤務；C (Check) -- 依據護送紀錄彙整人數統計表，並統計夜間護送的服務滿意度。根據「98學年度第一學期教職員工生對夜間護送滿意度調查」顯示，「夜間安全護送工讀同學的服務態度」、「護送機車性能、舒適度」等項之KPI值在5以上，體現本校實施夜間護送的成效頗佳；A (Action) -- 為了配合本校同學的需求，從原「一人一車接送」，改為「二人二車接送」，平日不僅會定期保養及維修，更會視情況淘汰不適用或已壞損的機車，為的就是能給同學們一個安全舒適的接送服務。

全台第一歐洲研究所

歐研所旨在透過跨際整合的方式統合研究歐洲問題，並增進我國對歐洲事務的了解，專注台灣與歐洲的互動關係，建立歐盟專業知識，以培育從事歐洲研究及從事歐洲政治、經濟、社會、外交等事務相關工作的人才，在本校三化的政策下，有達成國際化之大任，致力培育學生社會科學基礎訓練、歐研所專業知識訓練、語言及證照考取等三方面能力，為台灣第一所以歐洲為研究主體的區域綜合研究所。

台灣歐洲聯盟中心結盟學校

該所於2008年9月正式成為「台灣歐洲聯盟中心」的結盟學校之一，是國內歐盟暨歐盟政策研究的交流合作平台，提供資訊、規劃課程、舉辦活動等協助，促進台灣各界對歐盟的了解，並倡導學術界和公民社會間的合作。96年7月與德國波昂大學歐洲統合研究中心舉辦「歐洲聯盟夏季研習班：歐洲統合與歐洲經濟」。2009年以臺北縣市中學教師為對象，主辦「暑期歐洲聯盟研習營」一認識歐盟，共計35位國、高中教師參加，課程觸及歐洲飲食文化、教育制度、經濟情勢、觀光政策等範圍，學員反應良好，往後也將定期舉辦，推廣國內對歐洲的關注，增進學員投考歐研所的興趣。

因時制宜 活化課程

歐研所博、碩、碩班開課課程以「歐洲聯盟」和「歐洲統合」為中心，配合歐盟情勢變化與發展，並加強研究歐洲統合的趨勢及其對世界的影響。提供產、官、學界參考。歐研所所長郭秋慶表示，該所掌握時代脈動之先機，隨時調整、活化課程方向，使之與國內社會發展的趨勢結合，為全國獨一無二的特色。在「歐洲聯盟組織與決策過程」、「歐洲認同與歐洲統合」等課程中，密集教授有關歐洲聯盟的政治制度、財金貿易、歐洲區域組織等全面性專業知識，使學生通盤認識歐洲，培育出宏闊的國際視野。

課程分組 專精產官學需求

歐研所碩士班依歐洲統合內部與外部因素，課程共分「歐洲聯盟政治與制度組」、「歐洲聯盟經濟與財金組」、「歐洲統合與歐洲區域組織組」三個學習領域，強調跨領域的多元化研究方法，並針對不同領域開設政治、文化、社會、經濟、教育、歐盟學各面向課程，配合歐盟統合的擴大與建置，研究題材增多，課

老師實務道行高 學生大豐收

東吳大學政治學系副教授 劉書彬

我的指導教授洪茂雄專長於東歐和德國事務，實務經驗豐富，教學生將國家重要事件的發生、年代、結果和影響以條列式整理，製作出「大世紀列表」，過程中不但可累積實力，更使我隨時留意國際間政治大事和瞭解世界脈動，且如此清楚又齊全的資料，對歷史研究和深入探討有很大的幫助，至今我也正用該學習法去教學上，要求我的學生奠定紮實基礎。

當時研究生們組成「資料蒐集小組」，大家分工合作，至法學院、中央學院、國際關係研究中心、中華經濟研究院等地蒐集歐洲區域文獻資訊，並編訂成冊。在網路尚未發達的年代，就透過這種方式獲得新資訊，對於需要豐富資料的社會科學研究也非常有幫助。

淡江大學歐洲研究所副教授 卓忠宏

所上社會學基礎課程以及歐盟的專門知識，奠定我深厚的基礎，也能和現在的教學得到印證，完整配合。當時張台麟、洪茂雄、蔡政文教授是國際關係研究中心的老師兼研究員，常常提供學生豐富的研究書籍、簡報對報等資料，帶我們參與研討會和論文發表。私下也時常聚餐，師生間來往頻繁，從學生時代至今都備受他們的照顧。現在淡江的資源豐富，聘請多位擁有實務經驗的老師，尤其許多教授擔任外交部的中南美洲司，也是現在的課程特別著重培育的領域。

當時沒有網路，而國際關係需要最新的資訊，除了利用校內圖書館，也因台北校區鄰近外交部，校內外的研討會常常邀請政府官員及學者。我們也常前往台北大社科院、國際關係研究中心圖書館蒐集資料，對課程的學習、撰寫碩士研究論文都有很大的幫

強化研究方法 拓展國際觀 教學就業雙贏

中華民國駐巴拿馬大使館經濟參事 黃任佑

淡江西語系畢業後，我考上歐研所，所上師資陣容堅強、圖書資料豐富、出路多元化等特色，加上同學相互砥礪向學，實不輸國立大學。教授傳授實務與理論的課程，在邏輯的訓練與戰略思維的培養，對我在職場及生活上、出國在職進修博士學位皆有重大影響。毛樹清老師嚴謹的研究態度、許智偉老師對研究方法與邏輯訓練的要求、鈕先鍾老師的戰略觀與勤於筆耕，都令我難忘。另外，所有課程均以同學輪流報告、互相質疑討論後，由老師總結評語及建議，使學生在短時間內就有明顯進步。

臺南縣政府文化處藝術行政科科長 黃宏文

所上老師留學歐洲各國，學經歷豐富，不同的教育背景，讓我接觸到很多不同地區的文化。林立老師的歐洲思想史與後現代思

成功大學政治經濟學研究所副教授 周志杰

當時淡江歐研所是研究歐洲區域最完整的研究所，課程採分組方式，讓各組研究生各有專精。所上的修課很有彈性，除了必修科目，還可修習別組以及校外其他研究所的核心課程，讓我們能依自己的興趣，加強各方面的課外知識。

淡江從外校和業界聘請不少有實務經驗的老師，很多老師本身就是國際關係中心的研究員，常常帶領我們到資訊更多的公家機關蒐集資料，參加研習營，協助我們的論文發表等。且許多老師曾在外交部任職，提供我們很多就業管道，不但奠定學生的知識基礎，也予生涯規劃的輔導。在歐研所就學的同時，我也在在國際期貨公司工作，學以致用，除了做即時翻譯之外，也扮演諮詢角色，提供客戶特定區域的商業訊息、政治走向和風俗民情，這些都是在歐研所打下的深厚基礎。當兵前也透過老師的介紹，到國際關係研究中心擔任研究助理，立即應用所學知識。

外交部駐聖露西亞大使館公使 李朝成

歐研所老師幾乎都具有外交官的背景與條件，因此深受這些外交界前輩的鼓舞與啟發，在鄭志科老師與林明義老師紮實的學術理論薰陶下，開啓研究的視野。當時網路、電腦尚未普及，淡江圖書館的期刊雜誌已令我覺得資源頗為豐富。現今無論歐盟資訊中心、圖書館的藏書，還是網路資源的廣泛詳盡，對從事研究都有極大的便利，希望學弟妹好好利用。淡江學風自由，在學術研究的態度甚為嚴謹，對我邊工作、邊念書的需求相當契合，也強化在工作上高標準的自我要求。

想，讓我的視野更加開闊，看事情與立足點也更廣，對我的工作或與人互動時皆有助益。我認為歐研所不必侷限於哪個領域，伸出觸角，發展個人人格，培養國際觀就是一輩子受用無窮。

民間全民電視股份有限公司新聞部經理 胡婉玲

淡江歐研所在校內名列前茅，老師教學認真豐富。我的人生啟發就從歐研所開始，由於擁有歐洲學歷背景，因此有很多實習工作機會，當時我被選去國際奧委會委員連絡處擔任法文秘書，這對我目前處理國際新聞事務的工作幫助很大，身為一個新聞工作者，國際事務判斷比較不會偏頗，處理外電報導也容易進入狀況。由於國內對歐洲事務多半不了解，因此所上的歐洲事務研究與國際法條研讀等課程，使學生未來有更多工作機會。

精進歐語能力 就業力加值

考進本校歐研所的學生，大部分為英語或歐語相關科系的畢業生，因此比其歐洲關係研究所多了語言優勢，若能與歐洲研究雙管齊下，便能成為從事歐洲研究及從事歐洲政治、經濟、社會、外交等事務相關工作的一流人才。

副教授卓忠宏表示，談及台灣的歐洲研究，第一個想到的就是淡江歐研所，語言的專精是淡江歐研所所有的特殊性，由於歐洲官方語言是各國歐語，所以除了專精第一外語，更要把第二外語學好，將來在職場上才有競爭的優勢；國立歷史博物館國際事務聯絡人黃英哲認為，每位淡江歐研所學生都有專長語系，提醒學弟妹不要完廢，多讀、多聽、多看，至少要保持一項以上的語言專精，出社會才有競爭力，充實軟、硬實力，未來才能勝出；東吳大學政治學系副教授劉書彬則指出，歐研所的優勢在語言能力，但是空有語言能力無法深入評論與研究，建議在研究所時期，除了要在歐研所專業知識下足工夫之外，也要多多旁聽選修其他課程。

歐研所優秀校友

Table with 2 columns: 姓名 (Name) and 現任職務 (Current Position). Lists alumni such as 王道育 (外交部駐芝加哥辦事處秘書), 黃任佑 (中華民國駐巴拿馬大使館經濟參事), etc.

校園視窗

淡水校園 《《《《 知識之城

兩岸論壇 和諧發展

中國大陸研究所於10月23日在SG319舉辦「兩岸和平發展論壇」，中國社會科學院台灣研究所副所長朱衛東等6人蒞校，與本校大陸所所長張五岳等4位教授、52位大陸所研究生及多位大陸學術合作學校交換生進行交流。研討會針對簽署ECFA、兩岸文化及陸生來台等議題，從美國扮演的角色、政治、經濟各層面進行討論，現場兩岸進行民調，許多大陸所學生認為兩岸交流速度剛剛好，希望兩岸的發展維持現狀，並贊成簽署ECFA。大陸所碩三劉致君表示，由於兩岸政治敏感，造成許多誤解，可藉由研討會加深了解。張五岳說：「若能從經濟、文化進行對話，可避免直接談論政治的衝突，達成兩岸和平發展。」(張友柔)

俄文音樂會 追緝劉華夏老師

為紀念俄文系副教授劉華夏生前在教學上的付出，俄文系於10月29日晚上7時，在文鐘音樂廳舉辦「琴鳴俄羅斯」獻給敬愛的劉華夏老師音樂會。表演內容包括詩歌朗誦、鋼琴與木琴合奏俄國名曲，還有學生樂團方式演出俄國歌曲《我自由了》，最後由俄文系助理教授郭昕宜帶領大家合唱劉華夏最喜愛的中文歌曲《月亮代表我的心》，為整場音樂會畫下圓滿的句點。俄文系主任張慶國表示：「很高興藉此機會，一同懷念這位在大家心中的好同事、好老師，他留下的愛與回憶永不止息。」(張靜怡)

蘭陽校園 《《《《 智慧之園

新生餐會 蘭陽師生相見歡

一年一度的新生餐會為蘭陽重要傳統活動之一，校長張家宜每年均親臨主持，三位副校長亦參加盛會，今年於10月27日晚上6時30分在建邦教學大樓1樓舉行，與會同學著正式服裝，與師長邊用餐邊交流，場面十分熱鬧，來自馬紹爾群島的政經一營克達特別於用餐時，贈送校長一條從家鄉帶來的傳統飾品項鍊。(蘭陽校園)

蘭陽教職員 健走促體能

為提升蘭陽校園教職員之體能，並養成規律運動習慣，特開設體適能促進班，自10月21日至12月16日，每週三下午4時至5時在校園健走3公里。參加促進班之人員於第1週及第9週需實施空體前彎、屈膝仰臥起坐、立定跳遠、3分鐘階梯等體適能檢測，以供進行體適能評估分析並作為個人參考資訊。(蘭陽校園)

台北校園 《《《《 知識之海

成教部日語課 即起開位預聘

日劇引起日語學習熱潮，成教部日語中心將於下學期開設相關課程，首先將以木村拓哉的當紅日劇《Change》為第一波，期望透過文字與影像的結合，提升同學學習日語的興趣，即日起開放預約，欲報名請洽承辦人陳芷娟，分機8325。(日語中心)

網路校園 《《《《 探索之域

寶博頻道 汪新亞

本校寶博頻道於10月21日舉辦節目企劃團隊徵才說明會，共招募12位寶博頻道實習記者，經過說明會的工作分組說明和節目內容介紹後，這些生力軍開始著手進行本學期節目的規劃與製作。希望透過創意的節目企畫和投稿活動設計，打造更豐富的校園節目和實用資訊，提供學生一個多元的交流平台。(網路校園)